
 

 

 

 

 

 

Protokoll 

4. Sitzung des Gemeindeausschuss der Gemeinde Selztal 

30. September 2024, 19:30 Uhr, Christoph-Nebel-Haus, Schwabenheim 

 

 

Anwesende: Caroline v. Aretin-Hemesath, Samantha Braun, Andrea Diehl, Silvana Dor- 

höfer, Luisa Eizenhöfer, Markus Garsche-Andres, Pfarrer Stephan Herrlich, Helmut Klap-

heck, Alexander Mentel, Eila Reiser, Roswitha Rühl, Reinhold Sproll 

Entschuldigt: Jürgen Horstmann 

Gast: Pfarrer Christian Feuerstein 

 

1. Begrüßung 

Die Begrüßung fand durch Alexander Mentel statt. 

 

2. Wechsel von Pfarrer Warsberg nach Nieder-Olm als Pfarrvikar zum 1.11.24 

Persönliche Reaktionen der Gemeindeausschussmitglieder: 

• Schade, doch wir haben keinen Einfluss auf diese Entscheidung; 

• ich kann auch nach Nieder-Olm in die Kirche gehen um ihn zu sehen; 

• Verbindung zu Doris Brunn - noch einen Verlust zu verschmerzen; 

• diese beiden Verluste erleben nur wir, nicht die anderen Gemeinden; 

• Schockiert, ich bin nun die einzige Vertretung der Selztalgemeinde, mehr Herausforde-

rung als geplant, Befürchtung, dass ich nicht so präsent sein kann, wie ich müsste und 

wollte, trotzdem sollten wir uns weiter für unsere Gemeinde und unseren Glauben  

engagieren und positiv in die Zukunft blicken; 

• uns fehlen weiterhin viele Informationen, deshalb Zeitpunkt dieser Personalveränderung 

nicht günstig; 

• jetzt trifft es uns schon wieder; 

Pfr. Feuerstein: Pfarrleitung stellt klar, dass die Aufgaben von Pfarrer Warsberg und Doris 

Brunn nicht vom Gemeindeausschuss und Vertretung im Pfarreirat übernommen werden 

sollen. „Wir befinden uns immer noch in einem Prozess und sind gemeinsam auf der Suche, 

wie es gelingen kann. Unser Aller Wissen müssen als Informationen in die Breite, in die 

Gemeinde getragen werden. Unsere Pfarrei hat noch immer einen Personalüberschuss, d.h. 

dass evtl. Ausscheidungen vermutlich nicht ersetzt werden“. 



Pfr. Herrlich: Durch die Reduktion der Hauptamtlichen wird es vor Ort schmerzlich, diese 

Entscheidungen an die Ehrenamtlichen zu transferieren. 

Pfarrer Warsberg hat darum gebeten, dass es keine Abschiedsfeier gibt. 

 

2.1. geänderte Ordnung für Eucharistiefeiern 

Es folgt die Besprechung über den vorab zugesandten Entwurf und es wird darum gebeten, 

Tage und Uhrzeiten so zu belassen.  

Nach längerer Diskussion haben wir folgendes Ergebnis beschlossen: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dieses Ergebnis kann im neuen Jahr nochmal besprochen werden. Dazu sollten Beobach-

tungen über die Annahme und aus den Gesprächen mit den Gottesdienstbesuchern ge-

macht werden. 

 

3. Themen aus dem Pfarreirat 

3.1. Zukunftswerkstatt aller Gremien, Termin: 1.2.2025, 9-17 Uhr 

Die Idee ist, das Pastoralkonzept mit Leben zu füllen, dabei Schwerpunkte zu setzen und 

möglichst ALLE einzubinden. Deshalb sind zu diesem Termin ALLE Gremien und Interes-

sierte eingeladen. Moderatoren werden durch ein Programm führen. Wird es dabei auch 

Raum für den Austausch der verschiedenen Gemeindeausschüsse geben? Pfr. Feuerstein 

nimmt diese Frage mit in die Planung. 

 

3.2. Klausurtag für die Gemeinde Selztal (vor oder nach der Zukunftswerkstatt?) 

Folgende Fragen könnten Schwerpunkte an diesem Tag sein: Was wollen wir mit dem Ge-

meindeausschuss erreichen? Wozu sind wir da? Welche Feste für die Kirchen der Ge-

meinde sind wichtig? Wie funktioniert Vernetzung in unserer Gemeinde? 



Entschieden wurde, dass ein solcher Tag stattfinden soll und zwar nach dem Termin der 

Zukunftswerkstatt. Die voraussichtliche Moderatorin Stefanie Anders wird um Terminvor-

schläge gebeten. 

Pfr. Herrlich bringt den Vorschlag ein, bis dahin auf Karten Ideen und Vorschläge zu sam-

meln. Jedes Mitglied soll sich die persönliche Frage stellen: Was möchte ICH in meiner 

Gemeinde machen? 

Jeder soll bis zur nächsten Sitzung seine persönliche Antwort auf eine Karte notieren. In 

den nächsten Sitzungen des Gemeindeausschuss soll immer Raum für diese Antworten 

geschaffen werden, damit wir die Zukunft unserer Gemeinde auch jetzt schon in den Blick 

nehmen können. 

 

3.3. St. Martin 

Der Martinsumzug findet am 10. November in Schwabenheim statt. Pfr. Herrlich hat einen 

Verteiler mit allen Ansprechpartnern und Aufgaben erhalten. 

 

3.4. Weihnachten 

Es gibt zurzeit noch keine Gottesdienstplanung. 

Zuständigkeiten für Auf- und Abbau der Tannenbäume und Krippen 

• in Schwabenheim, Bubenheim, Groß-Winternheim 

Frau und Herr Rühl, Herr Sproll, Frau Müller. 

• in Elsheim gibt es zurzeit noch keine Personengruppe 

es wird mit verschiedenen Personen über ihre Bereitschaft gesprochen 

Zeitraum: 24. Dez. bis Sonntag nach dem 6. Januar 

 

3.5. Wichtige Termine 2025 

Alle geplante Termine 2025 sind von Pfr. Warsberg und Frau Stenger an Pfr. Feuerstein 

weitergeleitet und werden im gesamt Terminplan berücksichtigt. 

 

4. Weitere Themen / Verschiedenes 

4.1. Küster*innen in Schwabenheim fehlt noch 

3 Küster*innen wechseln sich in Bubenheim und Schwabenheim ab. Es werden für Vertre-

tungszeiten in Urlaub oder Krankheit Ersatz gesucht. Frau v. Aretin-Hemesath und Frau 

Diehl bieten sich als Ersatz an, Einweisung erfolgt nach Absprache von Frau Rühl. 

Anregung: alle Küster*innen sollten sich zum Austausch treffen. 

 

4.2. Taufen vorzugsweise an Samstagen um 16 Uhr oder in den Gottesdiensten. 

Pfr. Herrlich bitten darum, den Termin für Taufen auf Samstag um 16 Uhr zu legen. Die 

Pfarreileitung erhält durch ein digitales Programm automatisch Meldung über z.B. Neuge-

borene sobald ein Partner katholisch ist. 



4.3. Schwabenheimer Seniorengrupppe 

Anfrage: Die Seniorengruppe der Ortsgemeinde Schwabenheim möchte gerne jeden  

1. Mittwoch im Monat ein warmes Mittagessen für ältere Menschen in Schwabenheim an-

bieten. Sie werden dafür kein Geld nehmen, sondern evtl. eine Spendenbox zur Kosten-

deckung rund gehen lassen. Ziel ist es, ältere Menschen in Schwabenheim etwas aus der 

Isolation zu holen und Abwechslung in deren Alltag zu bringen. Beeinträchtigte Menschen 

würde man mit dem Auto abholen. Gerne würden sie dafür die Räumlichkeiten im Christoph-

Nebel-Haus (inkl. Küche) nutzen, wenn dafür die Miete in einem überschaubaren Rahmen 

wäre. 

Entscheidung: Wir stimmen dem Projekt gerne zu und stellen die Räumlichkeiten zu karita-

tiven Zwecken ohne Miete zur Verfügung. Herr Sproll wird sich die erste Zeit als Ansprech-

partner für die Seniorengruppe zu Verfügung stellen. Sollte das Projekt starten, dann bitte 

die Termine ans Pfarrbüro melden. Nach einem Jahr soll eine Überprüfung dieses Projektes 

stattfinden. 

Aus diesem Grund wird das „Barthel-Café“ dann auf den 2. Mittwoch im Monat verschoben. 

 

4.4. Pfarrheimfläche 

In unserer Gemeinde Selztal verfügen wir mit zwei Pfarrheimen (St. Mauritius und Chris-

toph-Nebel-Haus) um 90 m² zu viele Gebäudefläche. Diese muss durch Abgeben/Verkauf 

oder durch Vermietung reduziert werden. Dazu müssen in naher Zukunft Ideen und Raum-

konzepte gesammelt und erarbeitet werden. Vorstellbar wäre z. B. eine dauerhafte Vermie-

tung, einmal im Monat, eines Raumes an eine Einrichtung. Mit den erzielten Mieteinnahmen 

könnten diese Fehlbeträge verringert werden. 

Geklärt werden muss, wie die Belegung der beiden Pfarrheime zurzeit ist. In Schwabenheim 

gibt es dazu ein Belegungsbuch, wie das in Elsheim geregelt wird, muss noch geklärt wer-

den. 

Zurzeit ist niemand für die Reinigung der Kirche und des Pfarrheims in Elsheim zuständig. 

Es wird ein Kostenvorschlag von der Firma Böhm eingeholt. 

 

4.5. Organistenvergütung (Honorar) 

Jeder Organist muss einen Vertrag mit der Pfarrei schließen, damit eine Vergütung gezahlt 

werden kann. 

 

4.6. Einladung der Orgateams um einen Überblick über deren Arbeit zu bekommen 

Zur nächsten Sitzung sollen die beiden Orgateams „Familienkreis“ und „Lithurgie“ und als 

Ansprechpartnerin für diesen Bereich Ann-Kathrin Klump eingeladen werden. 

 

4.7. Informationen von Herrn Klapheck: 

• Die Pflege der Außenanlage um die Kirche in Groß-Winternheim übernimmt Herr Kitzinger. 



• Chorraumbeleuchtung in Groß-Winterheim wird überprüft und ein Kostenvoranschlag für 

eine einheitliche Beleuchtung eingeholt 

• Der Verwaltungsrat hat beschlossen einen Kostenvoranschlag zur Neueindeckung und 

Erneuerung der Fassade der Kirche in Groß-Winterheim einzuholen 

 

5. Geistlicher Impuls Pfr. Herrlich 

 

Nächste Sitzung des Gemeindeausschuss  

am 11. November 2024, um 19.30 Uhr, in Haus Mauritius Elsheim 

Getränke: Eila, Impuls: Markus, Protokoll: Silvana 

 

Ende: 22 Uhr  Für das Protokoll: Andrea Diehl 


